封面设计（一）
广东省佛山市南海区桂城中学 骆丽璇

一、教学背景

在上本节课前，学生完成的5个课时的Photoshop图像处理学习，基本掌握了Photoshop图像处理的常用操作。从已提交的作业看来，学生的作品主要问题在于：1.多数以模仿范例为主，创意不足；2.不懂得综合运用各种操作进行创作；3.不重视文字的设计。分析其原因主要是因为学生刚接触photoshop，习惯模仿，同时前面的课时主要是操作学习没有足够的时间发挥创意进行创作，也就没有机会运用多种操作进行创作。为此，我设计了本节课，意在提升学生的艺术鉴赏力及创作力，同时也通过主题作品创作，帮助学生熟练已学的操作。
本课分两个课时完成，第1课时完成封面设计方法的学习及封面背景及主体画面设计与制作，第2课时完成文字及图层特效的设计与制作。
二、教学目标

   （一）知识与能力

       1.了解设计书籍封面的要素及决定设计风格的因素
       2.掌握新建画布的操作方法

       3.综合运用已学的Photoshop图像处理操作制作封面
   （二）过程与方法

       1.了解设计封面的方法后，参与小组讨论，准确表达自己的设计思路
    2.根据文字教程，自主学习新建画布的操作
（三）情感态度与价值观

    1.通过作品创作，发现校园的美。
    2.提高艺术鉴赏力及创作力，能够独立创作作品。

三、教学重点

1. 设计书籍封面的要素
2. 新建画布的操作方法
四、教学难点

   1. 设计书籍封面的要素

   2. 能够根据作品主题选择合适的色彩搭配
五、教学策略

讲授法  任务探究   小组合作  自主学习
六、教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情境、

引入课题
	   下面有2本书，我们试着从中了解到这些书的基本信息，以及从中选择一本你愿意阅读的书。

   展示幼儿版及原版的三国演义。

   邀请个别学生回答，说出原因。

生：不选幼儿版。
师：从何处得知是幼儿版？

生：有文字，还有图片比较卡通

通过这个小实验，我们可知书籍的封面是我们了解书籍的重要途径之一。封面就像书籍的脸，封面设计的好坏直接影响着读者对书籍的判断。这节我们来试着用photoshop制作封面
   展示课题： photoshop图像处理（四）——封面设计（一）
	说出两个封面不同之处。
	通过对比，让学生把注意力集中在书籍封面上，发现封面的作用。

	知识讲授
	  （一）如何设计书籍封面

 展示几份书籍封面，通过对比引导学生思考设计封面时要注意的问题：
   1.封面设计的要素：

文字：主要文字和次要文字

图像和图形：图像的精挑细选

色彩：配合主体的色彩

2.决定封面设计风格的因素：

书籍的内容

读者的特点

书籍的定位
	  分析书籍封面的设计风格体现在哪些方面。
  选择一本自己喜欢的书籍封面回答老师的问题。
	  同时展示儿童文学、古典文学、哲学类的书籍封面、对比强烈，学生容易通过对比找出答案。

	小组讨论
	（二）设计校庆宣传册封面

知道今年是我们学校成立多少周年吗？——25

如果要为学校制作一份校庆宣传册，应该如何设计封面呢？

   小组讨论：左右两位同学相互讨论，思考如何选择校庆宣传册的文字、图像及色彩。

   邀请学生回答讨论结果（重点分析色彩的选择）。
   板书总结归纳
文字：学校名称、宣传册的主标题、副标题

图像及图形：校徽、学校风景

颜色：……
	  小组讨论学校的特色，思考选择什么文字、图像及色彩来设计校庆宣传册的封面。
	 在做作品前，先要求学生思考封面设计，促使学生习惯先设计后制作的创作模式。
  引导学生发现校园的特色。

	范例分析
	     展示范例作品，提示其可能用到的操作，引导学生做练习的过程中查阅文字教程。
	了解文字教程的主要知识点。
	 提醒学生留意相关的知识点。

	练习任务
	    制作一份书籍封面，要求图像大小统一宽度为600，高度为800像素。第1课时完成封面背景及主体画面制作，第2课时完成文字及图层特效制作。
   参考主题：

   入门任务：校庆宣传册封面

   提高任务：校运会秩序册封面

             学校招生宣传册封面
	  完成作品创作，在创作的过程中，可以查阅文字教程，学习新建画布等相关操作。
	 “新建画布”是本课的新操作知识点，她从操作并不复杂，提供文字教程给学生自主学习，这样既可提高课堂效率，也能锻炼学生自主学习的能力。

	练习反馈
作品评价
	选一到两个学生的作品，先由学生介绍自己的设计意图，再分析点评。
统一展示学生的作品，粗略点评。
	  欣赏和借鉴作品。
	  选择一个中等水平的作品进行评价，让低水平的学生可以借鉴，让高水平的学生能够从中反思自己的不足。

	课堂总结
	  总结本课的知识点，然后展示介绍范例作品中的文字及图层特效部分，指导学生课后思考文字的设计，下节课继续完成作品。
	  
	帮助学生整理知识体系，布置思考问题，为下节课的继续创作作准备。


七、教学反思
  本节课尝试增强学生的创作思维训练，起到了一些的效果，学生能够注意到设计封面时的三个要素，能够结合学校的建筑特色来考虑封面。但是做出来的效果却不太理想，原因是多方面的：第一，我在教程中给了一个可 模仿的例子，结果大部分学生还是习惯模仿我的例子来做，没有创新可言；第二，本课只是第一次尝试创作思维训练，对学生的影响不足以令他们改变模仿练习的习惯；第三，分层练习设置不合理，如果改成“入门任务：模仿范例制作校庆封面 拓展任务：设计与范例不同风格的校庆封面”这样会更明确。最后，本课按着先讲后练再评点的普通课堂模式，中间有20分钟的 练习，作为公开课而言有点沉闷，可以适当划分成，2、3个小任务分割练习时间。
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